

**Философия как исследование
и образ жизни**

Международная конференция в Казани

Философы всего мира находятся сейчас в ожидании самого важного для всех нас международного события, происходящего лишь раз в пять лет – в августе 2013 г., на Родине философии, в Афинах, будет проходить XXIII Всемирный философский конгресс.

Готовясь к этому поистине историческому событию, в качестве прелюдии к Конгрессу, Российское философское общество, его отделение в Татарстане, в Казани, провело в апреле 2013 г. Международную конференцию **«Навстречу XXIII Всемирному философскому конгрессу: философия как исследование и образ жизни»**. Принимающей стороной, как и в прошлый раз, перед XXII (Сеульским) конгрессом, стал Казанский государственный энергетический университет, его кафедра философии.

Программа Конференции включала выступления ученых (свыше 170) со всей России, от Махачкалы до Якутска и от Хабаровска до Твери. Присутствовали на Казанской конференции и зарубежные гости из СНГ, США, Греции и Болгарии. Перечислим страны и города, представленные на Конференции.

Зарубежье: Афины, Триполи (Греция); Блэксбург (США); Киев, Харьков (Украина); Костанай (Казахстан); Минск (Беларусь); Баку, Нахчыван (Азербайджан); Нукус (Каракалпакстан); София (Болгария); Ташкент, Навойи (Узбекистан).

Россия: Москва, Санкт-Петербург, Балашиха (Моск. обл.), Барнаул, Воронеж, Грозный, Екатеринбург, Елабуга, Набережные Челны, Нерюнгри, Нижнекамск, Нижний Новгород, Новосибирск, Омск, Ростов-на-Дону, Самара, Саратов, Тверь, Тюмень, Уфа, Челябинск, Якутск, Ярославль.

Пленарные доклады, полностью ориентированные на тематику XXIII Всемирного философского конгресса, сделали профессор *Марк Лакт* (Университет Виргинии, США); профессор *Панайотис Элиоупос* (Университет Пелопоннеса, Греция); доктор философских наук, профессор *В.И. Пржиленский* (Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина); кандидат философских наук, доцент *А.С. Гурьянов* (Казанский государственный энергетический университет). Завершилась Международная конференция пленарным докладом доктора философских наук, профессора *Ивана Калчева* (Софийский университет, Болгария). Доклад был сделан на русском языке.

Всего на Конференции работало 4 параллельных секции:

Секция 1. Онтология, гносеология, эпистемология.

Секция 2. Социальная и политическая философия.

Секция 3. Этика, эстетика, аксиология.

Секция 4. Диалог философии, науки и религии.

О работе секций см. 3 обложку журнала.

Ниже мы предлагаем Вашему вниманию некоторые доклады зарубежных ученых, прозвучавшие на пленарном заседании.

ФИЛОСОФИЯ КАК ОБРАЗ ЖИЗНИ

М. ЛАХТ

Один из традиционных подходов к вопросу о взаимосвязи между философией и жизнью — начать с определения. Но, как известно, можно посвятить жизнь попыткам дать определение философии, но так и не найти ответа. Сами профессиональные философы печально известны яростными прениями о природе, подлинном предмете и истинных методах своей дисциплины.

Даже если отложить вопрос о природе и определении философии, придется столкнуться с огромным разнообразием способов структурирования жизни или придания ей формы. Например, Сократ связывал философию с самопознанием и поисками добродетели. Кантианство предполагает, что самопознание и познание законов, протекающих из разума, делают возможной автономию, способность нести ответственность за себя и вести себя ответственно по отношению к другим. Философия культивирует критическую рациональность и скептическое стремление бросить вызов и проверить на прочность укоренившуюся догму и необоснованную необъективность. В связи с этим можно проследить ее связь с политической свободой и личностной интеллектуальной зрелостью. Так, Марта Нуссбаум, к примеру, говорит: «Чтобы взлелеять демократию, мыслящую и обдуманную, а не просто рынок конкурирующих групп интересов, демократию, которая истинно заботится об общем благе, мы должны воспитывать граждан, имеющих сократовскую способность рассуждать о своих убеждениях. Демократии вредит, когда люди голосуют, основываясь на мнениях, которые они впитали из радиопередач и никогда не ставили под сомнение... Стоики, вместе с Сократом, утверждают, что такая жизнь не стоит человечности, заложенной в них... Критическая аргументация (развиваемая философским образованием) ведет к интеллектуальной силе и свободе»¹.

Есть и кое-что еще. Философия как профессиональная дисциплина всегда соотносится с собственной историей. Большая философская работа проводится в области истории идей, что помогает нам понять